

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE AL BILANCIO DEL 31/12/2013

Compagne e Compagni,

IL GIORNO 25 MARZO 2014, SI E' TENUTA PRESSO LA SEDE DELLA FILCAMS CGIL NAZIONALE LA RIUNIONE DEL COLLEGIO SINDACALE, PER LA VERIFICA CONTABILE DEL BILANCIO D'ESERCIZIO CHIUSO AL 31/12/2013.

PER QUANTO DI NOSTRA COMPETENZA, E PER LE ANALISI EFFETTUATE, POSSIAMO AFFERMARE CHE IL BILANCIO DI ESERCIZIO DELLA FILCAMS CGIL NAZIONALE E' STATO REDATTO NEL RISPETTO DELLE LEGGI E DELLE NORME STATUTARIE PREVISTE IN MATERIA, NONCHE' DELLE DIRETTIVE INPARTITE DAL REGOLAMENTO DEL PIANO UNICO DEI CONTI DELLA CGIL NAZIONALE.

IL BILANCIO DI ESERCIZIO CHIUSO AL 31/12/2013, CHE VIENE POSTO ALLA VOSTRA APPROVAZIONE, E' RAPPRESENTATO SINTETICAMENTE ATTRAVERSO I VALORI DEL SUO STATO PATRIMONIALE E DEL RENDICONTO ECONOMICO, E VIENE DI SEGUITO COSI' EVIDENZIATO:

STATO PATRIMONIALE:

• TOTALE ATTIVITA'	€ 9.330.780,87
• TOTALE PASSIVITA'	€ 8.645.699,09
• AVANZO ECONOMICO D'ESERCIZIO	€ 685.081,78
• PATRIMONIO NETTO	€ 1.960.720,04

CONTO ECONOMICO:

• RICAVI	€ 7.123.524,90
• COSTI	€ 6.438.443,12
• AVANZO ECONOMICO D'ESERCIZIO	€ 685.081,78

ATTIVITA' DI VIGILANZA

CON RIFERIMENTO ALLE FUNZIONI DI VIGILANZA, A NOI ASSEGNATE, ABBIAMO PROVVEDUTO AL CONTROLLO CONTABILE, RISCOSTRANDO LA CORRETTA TENUTA DELLA CONTABILITA' SOCIALE ED UNA CONSEGUENTE RILEVAZIONE NELLE SCRITTURE CONTABILI DEI FATTI SALIENTI DELLA GESTIONE; LE VERIFICHE SVOLTE CI CONSENTONO DI ESPRIMERE UNA VALUTAZIONE POSITIVA CIRCA L'ADEGUATEZZA E CORRETTEZZA DEI CRITERI CONTABILI UTILIZZATI E DELLA RAGIONEVOLEZZA DELLE STIME EFFETTUATE DAGLI AMMINISTRATORI. I PRINCIPI CONTABILI ADOTTATI RISULTANO ESSERE IN CONTINUITA' E PERTANTO COMPARABILI A QUELLI DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE, ANCHE ALLA LUCE DELLE NUOVE DISPOSIZIONI PREVISTE IN MATERIA DAL REGOLAMENTO DELLA CGIL, E PERTANTO SODDISFANO LE INDICAZIONI AVANZATE DA QUESTO COLLEGIO IN OCCASIONE DELLA RELAZIONE AL BILANCIO D'ESERCIZIO DELL'ANNO PRECEDENTE.

LA RELAZIONE DELL'AMMINISTRATORE E DEI PROSPETTI DI BILANCIO MESSI A NOSTRA DISPOSIZIONE, RIFLETTONO GLI ASPETTI FONDAMENTALI DELLA GESTIONE PATRIMONIALE, ECONOMICA E FINANZIARIA AL 31/12/2013 E GLI ACCADIMENTI ECONOMICI RILEVATI AI FINI CONTABILI, SONO BASATI SUL CRITERIO DI COMPETENZA.

ABBIAMO PERTANTO ACQUISITO DAGLI AMMINISTRATORI CONOSCENZA ED INFORMAZIONI CIRCA L'ANALISI DELLE SINGOLE VOCI DI ENTRATA ED USCITA DA NOI RICHIESTE, POTENDO CONFERMARE SIA L'ADEGUATEZZA DEL SISTEMA AMMINISTRATIVO E CONTABILE SIA L'AFFIDABILITA' DI QUEST'ULTIMO A RAPPRESENTARE CORRETTAMENTE GLI EVENTI DELLA GESTIONE ECONOMICA E FINANZIARIA. IL PROCEDIMENTO DI REVISIONE E' STATO ESEGUITO SULLA BASE DI VERIFICHE A CAMPIONE PRENDENDO IN ESAME LE VOCI DI ENTRATA E DI USCITA, SULLE QUALI NON ABBIAMO PARTICOLARE OSSERVAZIONI O ANOMALIE DA SEGNALARE.

FATTI SALIENTI DELLA GESTIONE

NEL BILANCIO POSTO ALLA VOSTRA APPROVAZIONE RITENIAMO UTILE EVIDENZIARE ALCUNI FRA GLI ACCADIMENTI PIU' SIGNIFICATIVI DELLA GESTIONE FINANZIARIA ED ECONOMICA DEL 2013.

- LO STATO PATRIMONIALE NELLA GESTIONE DELLE **ATTIVITA'**, REGISTRA UN AUMENTO RISPETTO AI DATI DELL'ANNO PRECEDENTE PASSANDO DA UN VALORE DI € 8.791.953,30 AD UN VALORE DI € 9.330.780.87. TALE AUMENTO, RISONTRABILE ANCHE NEL CONTO ECONOMICO, E' DOVUTO PRINCIPALMENTE AD UN INCREMENTO DI € 920.000,00 QUALE CONTRIBUTO DA PREVIDENZA ED ASSISTENZA. TUTTO CIO' HA PERMESSO DI ATTIVARE UN ULTERIORE INVESTIMENTO PER € 300.000,00 EFFETTUATO PRESSO ASSICURAZIONE UNIPOL E BANCA UNIPOL.
- FRA LE VOCI RELATIVE ALLE **PASSIVITA'**, VA SEGNALATA, ANCORA UNA VOLTA, UNA FLESSIONE DEI DEBITI VERSO LE STRUTTURE RISPETTO AL 2012 RAPPRESENTATA DALLE QUOTE COVELCO/COASCO CHE CONFERMA LA TENDENZA AD UNA EROGAZIONE TEMPESTIVA DELLE RIPARTIZIONI SPETTANTI AI SINGOLI TERRITORI. NELLE VOCI FONDI DIVERSI E' STATO DECISO DAGLI AMMINISTRATORI DI CONFERMARE, QUALI SPESE FONDO CONGRESSO, € 1.000.000,00 IN FUNZIONE DEI CONGRESSI 2014. DAL CONTO ECONOMICO SI EVINCE ULTERIORMENTE UN COSTO DI CIRCA € 500.000,00 PER SEDE E FORESTERIE (VEDI SCUOLA FORMAZIONE). FRA LE VOCI DEI COSTI VA DATO RILIEVO ALL'INCREMENTO DEI COSTI RELATIVI ALLE ATTIVITA' INTERNAZIONALI CHE VEDONO LA FILCAMS SEMPRE PIU' PRESENTE ED IMPEGNATA IN TALE AMBITO. POSSIAMO NOTARE ANCORA UN AUMENTO DELLE SPESE PER ATTIVITA' POLITICO ORGANIZZATIVA DATO IL PROSEGUIMENTO DELLA FASE DI CRISI CHE COINVOLGE TUTTI I SETTORI DELLA CATEGORIA.
- PER QUANTO RIGUARDA I **RICAVI** AUMENTANO I CONTRIBUTI SINDACALI DERIVANTI DALLA CANALIZZAZIONE IN FUNZIONE DEL BUON ANDAMENTO DEL TESSERAMENTO CHE CRESCE IN TERMINI PERCENTUALI DI CIRCA 7% RISPETTO AL 2012, CHE VEDE UN'INVERSIONE DI TENDENZA PER CIO' CHE RIGUARDA, INVECE, LA MEDIA DELLA QUOTA TESSERA PASSARE

DA € 69,29 A € 70,29. IL DATO VA SICURAMENTE RICONDOTTO AD UN AUMENTO DEGLI ISCRITTI DOVUTO IN GRAN PARTE ALLE MOLTEPLICI CRISI AZIENDALI IN ATTO, ALLE ISCRIZIONI DEI LAVORATORI DURANTE I PERIODI DI DISOCCUPAZIONE O DI CASSA INTEGRAZIONE. RIMANE DA QUESTO PUNTO DI VISTA INVARIATO IL GIUDIZIO ESPRESSO GIA' NEGLI ESERCIZI PRECEDENTI, IN RELAZIONE AL PESO PREPONDERANTE DELLE ENTRATE FRUTTO DELLA BILATERALITA' E DELLE QUOTE DI ASSISTENZA CONTRATTUALE (PASSATO DAL 63,00% CIRCA AL 65,12%). MENTRE DI CONVERSO, LE SOLE ENTRATE DERIVANTI DAI CONTRIBUTI SINDACALI NON RISULTEREBBERO OGGI SUFFICIENTI A GARANTIRE UNA ADEGUATA SOSTENIBILITA' ECONOMICA ALLA STESSA STRUTTURA NAZIONALE PER COME OGGI E' ORGANIZZATA E ARTICOLATA. IL COLLEGIO SINDACALE INVITA PERTANTO IN TALE CONTESTO, LA SEGRETERIA ED IL COMITATO DIRETTIVO A PORRE LE DOVUTE ATTENZIONI AGLI SCENARI NUOVI CHE STANNO EMERGENDO E CHE COINVOLGONO TUTTA LA CATEGORIA SIA IN RELAZIONE ALLE DISDETTE DELLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA AI VARI LIVELLI, SIA PER L'APPROSSIMARSI DI UNA STAGIONE DI RINNOVI CONTRATTUALI SICURAMENTE COMPLICATA.

COMPAGNE E COMPAGNI, IL COLLEGIO SINDACALE, NELL'ESPRIMERE PARERE FAVOREVOLE ALL'APPROVAZIONE DEL BILANCIO PER L'ANNO 2013, COSI' COME REDATTO, RINGRAZIA TUTTA LA STRUTTURA AMMINISTRATIVA ED ORGANIZZATIVA PER LA COLLABORAZIONE CHE C'E' STATA FORNITA ED AUGURA AL COMITATO DIRETTIVO UN BUON LAVORO.

ROMA, 25/03/2014

IL COLLEGIO SINDACALE